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Äz aggfeleld barlang 
telefont kapott

Szállod ái é s  ven d ég lő i ép ítenek.
(Saját tudósítónktól.) A világhírű agg­

teleki cseppkőbarlang a püskösdi ünne­
peken belekapcsolódott a telefonforga­
lomba. A kereskedelmi minisztérium a 
szomszédos Ragály községtől kiépít­
tette az .ötkilométeres telefonvonalat.

A barlang nagyszabású rekonstruá­
lási munkálatai pünkösd után megkez­
dődnek. Elsősorban az életveszélyessé 
vált jósvafői kijáratot, a 330 lépcsőfo­
kot építik át aggteleki sziklakövek és 
cementhabarcsból. Az elkorhadt lépcsőt 
és bejáratot támogató bányafagerendák 
helyett vassíneket alkalmaznak. Ugyan­
csak újraépítik a tél folyamán összedőlt 
jósvafői menházat.

A Coburg herceg erdejéből felajánlott
faanyagot a szálloda és vendéglő építé­
sénél használják fel. A rimamurányi 
vasmű és a diósgyőri vasgyár is támo­
gatja az építkezést. A barlang villamos- 
világítása júliusra elkészül. Megoldják 
még az idén az aggteleki barlang men- 
házainak vízellátási kérdését, hogy 
ezen a vidéken az összes csapadékok 
és kutvizek a barlangba futnak be. 
Ugyancsak ezidén egy méter magas­
ságban felemelik az igen primitív be­
rendezésű menházat, melynek agyagos 
szobáit egyúttal kipadozzák.

A sorsnak véletlen játéka, hogy a 
barlang csodás cseppkőalakulatainak, 
nagyszerű, paradicsomnak nevezett 
ágazata felfedezésének ezidén van 100 
éves évfordulója, melyet Vass Imre Gö- 
mör vármegye főmérnöke 1825. eszten­
dőben fedezett fel. A jubileumot már 
csak a jövő évben ünnepük meg. amikor 
az 1926. évi költségvetésben megsza­
vazott és felvett költségekből a barlang 
rekonstruálását befejezték.

Utazás
a „szatoaájegy“ körül

Még néhány s ió  
a román ufságlrók illeni alfához.

(Salát tudósítónktól.) A „Kassai Uiság“ 
megírta, hogy romániai újságírók Cseh­
szlovákiában látogatást tettek, amelynek 
legérdekesebb fejezetei Prágában játszód­
tak le. Lakoma-lakomára következett, 
amelyeknek a kölcsönös ünneplésen ki nil 
az az eredménye is volt, hogy a különféle 
sajtcszervezetek képviselői megegyezést 
kötöttek egymással. Megállapodtak abban, 
hogy a viszonosság alapján, a kormány­
hatóságok előzetes hozzájárulása után, 
kölcsönösen szabadjegyet biztosítanak az 
újságíróknak a két ország vasutain, to­
vábbá állandó ingyenes vízumot eszközöl­
nek ki.

A romániai és csehszlovákiai sajtószer­
vezetek mindkét országban irodát állíta­
nak fel, amely lajstromot készít a hivatá­
sos újságírókról. Kölcsönösen kicserélik 
egymás iratait, a kollektív-szerződéseket, 
a nyugdíjügyekre, a sajtótörvényre, a sai- 
tó előtti felelősségre vonatkozó iratokat. 
Megállapodtak továbbá abban, hogy a két 
ország saitószervezetei közösen fognak el­
járni a nemzetközi sajtószövetség megal­
kotásában.

* *
Ezekhez a megállapodásokhoz nekünk 

semmi szavunk sincs. Nélkülünk csinálták, 
nélkülünk is fogják végrehajtani. De azért 
ennek a megállapodásnak nem egy rendel­
kezését különösnek és érthetetlennek tart­
juk. Azaz dehogy is nem értjük meg Azt 
bizony megértjük, hogy Benes előzéke­
nyen bánik a romániai újságírókkal, mert 
az módszeréhez tartozik, hogy a külföldi 
újságírókat le kell kenyerezrii, hogy min­
den soruk csepegjen az elismerés mézétől. 

Ezért kapnak a romániai újságírók 
szabadjegyet Csegssdovákia egész te­
rületén, mig a szlovákiai magyar új­
ságírók még Csehszlovákiában sen> 

kaphatnak szabadjegyet.
Szóval egy idegen állam újságírója a cseh­
szlovák kormánytól olyan kedvez Ténye­
ket kap, amelyeket a köztársaság terüle­
tén ólő magyar ellenzéki újságírók nem 
tudnak megszerezni. Az okokat nem kell 
külön fejtegetni.

Hogy a csehszlovák kormány milyen 
egyenlőtlen mértékkel mór mindenben, 
ami a szlovákiai magyar újságokra vonat­
kozik, azt semmi sem igazolja jobban, mint 
az a tény, hogy

nekünk nem szebad Budapesttel tele­

fonon beszélgetnünk, ugyanakkor azon­
ban bármely aiás külföldi újságírónak 
megengedik, hogy Budapestet felhívja. 

Példa erre a budapesti „Az Est“ tudósító­
ja, aki naponkint telefonálhatott a buda­
pesti szerkesztőségének, mig nekünk min­

den kérésünk, sürgetésünk ellenére sem 
adnak Magyarországgal vaió beszélgetés­
re engedélyt. . .

Mi nagyon jól tudjuk, hogy Benes és tár­
sai mindezekről egy szót sen. szólották, 
amikor a romániai újságírókkal az egyez­

ményt megkötötték. Nekünk kellett elmon­
danunk, hogy Prága végre belássa, hogy 
nem elég, ha a romániai magyar sajtóval 
van ióviszonyban, hanem a csehszlovákiai 
magyar sajtóval sem szabad igazságtala­
nul elbánni.

Benes Ném etország te ljes  bekerítésére
törekedett Parisban

Mözépetiropaf szcveíség Németország elless. — Benes Párlsfean nem 
tárgyalhatott Brfanddal. — Anglia Németországnak csak a nyugati 
határát garantálja, a keleti határra vonatkozólag megegyezést ajánl.

Paris, junius 5.
(Saját tudósítónktól.) Benes Ede, cseh­

szlovák külügyminiszter, szombaton este 
Parisba érkezett. Azért jött, hogy 1. a né­
met birodalommal kötendő garancia- 
paktumról, 2. a Duna mellett fekvő álla­
mok gazdasági helyzetéről, 3. Ausztriának 
Németországhoz való csatlakozásáról ta­
nácskozzék. Benes Briand külügyminisz­
terrel nem találkozhatott, mert Briand a 
pünkösdi ünnepekre elutazott Párisból, 
csupán Philippe Bertholot külügyminisz­
teri főtitkárral és a politikai osztály igaz­
gatójával, Laroche-sal konferált. A tanács­
kozáson elsősorban

a biztonsági szerződésről 
és a genfi jegyzőkönyvről volt szó. Ennek 
kapcsán a francia lapok azt írják, hogy az 
angol jegyzék a garanciapaktum kérdésé­
ben az utolsó nézeteltéréseket is eloszlatta 
Páris és London között. Tisztázva van, 
hogy Anglia csak a német nyugati hatá­
rokra vállal garanciát, a keletiekre nem, 
de ebben a tekintetben is megegyezésre 
van kilátás Briand külügyminiszterrel Az 
angol jegyzék hangsúlyozza, hogy Anglia 
nem vehet magára olyan kötelezettsége­
ket, hogy a keleti határ megsértése esetén 
automatikusan következzék be a háborús 
ok és Anglia tartozzék haderőket mozgó­
sítani, sőt ellenkezőleg, ki akarja kötni, 
hogy minden körülmények között femtartja 
magának a szabad kezet.

Evvel a kérdéssel foglalkozik az angol 
sajtó is. A Times vezércikke ismerteti a 
német javaslatok előzményeit február óta 
és azt magyarázza, hogy a problémát 
könnyű megoldani. A nyugati határokra 
nézve Franciaországnak és Belgiumnak 
kel! Németországgal szerződést kötnie. 
Anglia pedig ezt garantálja és evvel az 
európai béke fentartását biztosítja.

Ebbe a paktumba a lehetőség szerint 
bele kel! venni Olaszországot is. de 
nem szabad komplikálni a dolgot az­
zal, hogy a biztonsági szerződést a 

keleti határokra is kiterjesszék.
E részben Anglia nem vehet magára kö­
telezettségeket, de nincs is Anglia segítsé­
gére szükség. Ha a nagyhatalmak a nyu­
gati paktumban szoros együttműködésre 
kötelezik magukat, akkor a keleti határ 
tekintetében nem lesz nehéz megegyezést 
találni.

A francia és angol lapoknak ezek a köz­
leményei világosan mutatják, hogy Benes 
nem fogia ama oélját elérni, hogy Német­
ország keleti határai változatlanok ma­
radjanak.

A második kérdés, amely Benest Párisba 
vitte,

a dunai államok 
gazdasági együttműködése.

Benes megragadta az alkalmat, hogy a 
tervezett dunai konfederáció ellen a leg­
határozottabban fellépjem Tudvalevőleg a 
dunai államok gazdasági együttműködésé­
nek terve különösen a francia gazdasági 
körök előtt kedves. Hogy ebben a kérdés­
ben milyen eredményt tudott Benes fel­
mutatni, ma még teljesen bizonytalan. Ed­
digi megállapodások szerint junius hó
12-én jön vissza Benes Géniből. Közvet­
lenül visszatérte után június hó 15-én vagy 
ló-án összehivatja a nemzetgyűlés mind­
két házát. Benes ekkor beszámol úgy a 
párisi, mint a genfi tárgyalások eredmé­
nyéről. Ekkor fogjuk megtudni, hogy a pá­
risi tárgyalások ebben a kérdésben meny­
nyire jutottak előre.

Németországnak és Ausztriának 
égj c d;ísét

Benes szintén a legnagyobb mértékben el­
lenezte. Parisban kifejtette, hogy ha Ausz­
tria beolvad Németországba, akkor Né­
metország Középen répának leghata'ma- 
sabb állama lesz, amely igen könnyen ve­

szélyeztetheti, sőt felrobbanthatja az euró­
pai bókét. Ezért Benes a két állam csatla­
kozása ellen van. De ő maga is elismerte, 
hogy Ausztria gazdasági helyzetén vala­
hogyan segíteni kell, ezért Benes Ausztriát 
a többi dunai államokkal akarja vala­
hogyan szorosabb gazdasági egységbe 
összekapcsolni. Ennek a módját még nem 
tudja, de előbb megbeszéléseket akar 
folytatni Bukaresttel, Belgráddal és Paris­
sal. E megbeszélések folytán kialakult 
eszméket azután a Népszövetség legelső 
ülésén előterjeszti és azt fogja javasolni, 
hogy Ausztriába egy bizottságot küldjenek 
ki Ennek a bizottságnak kötelessége lesz 
Ausztria gazdasági állapotáról hü jelentést 
tenni és a Népszövetség azután e jelentés­

nek megfelelően állapítja meg azokat a 
módokat, amelyekkel Ausztrián segíthet 
Csehszlovákia hajlandó Ausztriának gaz­
dasági előnyöket nyújtani ama feltétel 
alatt, hogy Ausztria maga is részt fog 
venni Németország bekerítésében. Benes 
— amint a Petit Journal írja — egész po­
litikáját Angliának Franciaországgal való 
együttműködésére alapítja. Benes Közép- 
európát akar Németország nélkül, sőt egye­
nesen Németország ellen. A francia sajtó 
annak a véleményének ád kifelezést, hogy 
nem valószínű, hogy ez Benesnek sikerülni 
fog, mert Angliának abszolúte semmi ér­
deke sem. fűződik ahhoz, hogy politikai le­
hetetlenségeket hajszoljon s ezzel csak elő­
segítse a gazdasági káoszt

Miért nem fogadta Briand Benest?
A prágai Rudé Právo Benesnek 

Brianddal való elmaradt találkozását a 
következőképpen kommentálja: Briand 
azért nem fogadta Benest, mert éppen né­
hány nappal előbb volt kénytelen Anglia 
és Amerika erős nyomására hozzájárulni 
ahhoz, hogy Németországnak csak nyu­
gati határai érintetlenek, mig keleti hatá­
rai tekintetében Németország visszakapja 
szabadkezét. Vagyis Németország Cseh­
szlovákia és Lengyelországgal szemben 
érvényesítheti kívánságát ami azt jeienti, 
hogy Németország javára a keleti határo­
kon javítást fognak eszközölni. Francia- 
ország sokáig védekezett az angol—ameri­
kai »avaslattal szemben, mert tudja, hogy 
ennek elfogadásával az 5 európai hege­

móniája is áldozatul esik. Eímellett azt is 
tudja, hogy a megnagyobbodott Német­
ország újabb erőhöz jut, hogy politikai és 
gazdasági tekintetben talpra állton. Ez azt 
is jelenti, hogy Csehszlovákia és Lengyel- 
ország teljesen izolálva lettek és most 
már a határokat a nagyhatalmak nem ga­
rantálják. Benes tárgyalásai semmi ered­
ményre sem vezettek.

Franciaországot az angol—amerikai 
kapitalizmus teljesen legyűrte.

Franciaországgal együtt Benes is veresé­
get szenvedett És most itt áll Csehszlo-

I vákia a maga rettenetesen nehéz helyze­
tében a '»óval erősebb Németországgal 
szemben!

Szépségversenyek királynéiéitól 
részeg koldusok karate#?® lett báré Splénpné
A p állnkam ér^ ezésben  e lh a lí báró Splényíná m enye volt 
Blaha Lujzának. — Eladía lak ásá l, h ogy  a  le lép és i d ijai

korcsm ákban m eg ib a ssa .
(Saját tudósítónktól.) Megírta tegnap a 

Kassai Újság, hogy báró Splényi Árpád 
özvegye, Margittay Rózsi, a budapesti 
színpadok egykor ünnepelt szépsége, 
utóbb a Teleky-téri korcsmák mindenna­
pos züllött vendége mérgezésben váratla­
nul elhalt.

Kóristalányból báróné, 
bárónőből könyvvlgéc felesége.

Férje, Splényi Árpád báró közismert 
férfi volt Budapesten, apósa pedig Splényi 
Ödön báró rendőrtanácsos, Blaha Lujzá­
nak a fér'e volt. A fiatal Splényi báró két­
szer nősült, először a botrányairól hires 
Freysíadíler Flórát vette feleségül, akitől 
később elvált. Majd megismerkedett Mar­
gittay Rózsival, a Népszínház segédszi- 
nésznőjével, akit 1903-ban feleségül vett.

Margittal Rózsi kisebb szerepeket ját­
szott a Népszínházban, ahol feltűnt szép­
ségével. Vidéki színtársulatoknál nagyobb 
sikerei voltak, hosszabb időt töltött kül­
földön, ahol az akkori időben szokásos 
szépségversenyeken részt vett és több di­
á t  nyert. Margittal Rózsiból Splényi Ár­
pád báróné lett és hűségesen kitartott fér­
je mellett. Splényi Árpád báró előbb na- 
gasrangu állami tisztviselő volt, később 
azonban állását el kellett hagyma és 
könyvügynök lett belőle. 1919-ben halt 
meg.

Margittal Rózsi attól kezdve, amikor a 
férje meghalt, a Teleki-tér 10. számú ház­
ban lakott kétszobás utcai lakásban, mely 
elegánsan volt berendezve. A mindennapi 
élettel való küzdelem, elkeserítette Splényi 
Árpád báró özvegyét, aki mindig jóléthez 
és gazdagsághoz volt hozzászokva. Bá­
mulatos módon, szinte máról-holnapra

rabja lett az italnak. Midennapos vendége 
volt a Teleki-téri korcsmáknak, a környék­
beli pálinkásboltoknak és minden pénzét 
italra költötte. Kétszobás lakását albérlet­
be adta ki és ő a konyhában lakott. A 
Népszínház egykori szépsége rohamos zül­
lésnek indult. Előkelő rokonai, barátnői el­
hagyták és a Teleki-téri piaci árusok let­
tek a barátai. Kora reggeltől késő estig 
pálinkásbutikokban tartózkodott és kora 
délután már részegen botorkált az utcá­
kon. Az emberek nevetve mondogatták rá:

— Ott megy a részeges bárónő.
A környéken mindenki ismerte és a leg­

kisebb gyerek is tudta róla, hogy szigo­
rúan bárónőnek kell titulálni, mert Spiényi 
Árpád özvegye büszke volt a címére. . A 
piaci árusok között népszerűségnek örven­
dett és a bárónő névjegye még most is 
alkalmas volt arra, hogy a piaci árusok 
ügyes-baios dolgait el tudja intézni.

A múlt dicsőség fakult selyemszalaga.
A részeges bárónő mindvégig büszke 

volt színésznői múltjára. Lakását a régi 
élet, a régi dicsőség rekvizitumai diszitet­
ték. A falakon megfakult selyemszalagok 
zsúfolódtak, amelyekkel a művésznőt tisz­
telői lepték meg, a régi nagysikerei szín­
házi esték a fkai mával. A lakása tele volt 
fényképekkel, amelyek a bárónőt külön­
böző szerepeiben ábrázolták és féltve 
őrizte több ismert budapesti primadonna 
fényképeit, akik azokat személyesen dedi­
kálták pályatársnőjüknek. A bárónő, ami­
kor ittas állapotban volt. vendégeket hí­
vott a lakására, piaci kofákat és napszá­
mosokat, akiknek büszkén mutogatta szin- 

! padi sikereinek emlékeit, maid könny czve


